

# 實習雜感

• 林水盛 •

實習了四個多月所見所聞感觸頗多，於此獻醜談談其中一、二，往常醫藥學苑所登有關校友報導實習與離校後情況的文章大多於登出時，醫六同學早已把志願決定好，無從參考及再選擇，敢於此拋磚引玉，盼望前輩們能把埋在自己胸內的「心聲」說出，以為後輩之鑒。

## 決定志願

往常為了實習醫院問題，往往把六年同學之情弄得烟消雲散，我們這一屆也不例外，但沒有往屆嚴重，現在已是事過境遷，大家還是和和氣氣地，此是不幸中之大幸。當時本着不願與人爭，免傷感情及將來想走婦產科的原則，於是決定了「中興」。

現在學校對於實習醫院問題還未有完善的方法提出，雖然程主任會於今年六月三日提出將來實習醫院全照成績分發，但私下認為這並非完全公平，因為學校的成績只是測驗背筆記能力的強弱，並不能代表一個人的實力，在醫院所表現的是須靠實力才行，如果現在的醫六同學將來實習係依在校一到六年級上半年的總成績決定，實在不公平，比較公平的是什麼時候決定方法，就以那時以後的成績算起，如此大家拼的機會相等，在明知方法原則的情況下，趕不上別人，只好怪自己努力不夠了，對不？

最好的方法還是依志願分發，同學可以選擇醫院，經常在一起且較談得來的同學可以一起實習，互助合作，但這須同學們努力，不為私利而傷和氣才行。

想當年我們當 Clerk 時，見習係由醫五結束後開始，真是可憐，沒人照顧，沒人特別指導，每天到醫院逛，有如醫院的 Foreign body，最後感到沒味道，只好乾脆不去，Clerk 生涯就此草草結束，所學的有限，現在到醫院所做的工作當然從頭開始，並不是醫院不把我們當 intern 看待而是我們沒動手過的東西當然得由 Clerk 階段學起。

此情與今雙目所及北醫在中興醫院 Clerk 的待

很奇怪，我們這一屆與往常大不相同的地方是大部份進入公立醫院，到軍醫院的很少，嚴格說起來軍醫院是訓練自己實力的良好去處，動手的機會較多，對病人皆是直接負責，使自己有獨當一面的機會，然而公立醫院中不大相同， intern 的權力不大，這可能也是住院醫師中 extra 太多的緣故。

我們這一屆的情形，何以會如此地特殊？考其原因大概是(1)考慮到將來出路問題，將來服務社會與軍醫院扯上關係的機會較少，却與公立醫院有密切關係。(2)軍醫院較忙，公立醫院有的較輕鬆，在此執照至上的時代，當然須多一點時間來準備了，這一點却不能完全解釋，因在忙中亦是在充實自己。(3)虛榮心作祟，一般不知內情者如聽到係在軍醫院實習就搖頭，在公立醫院實習則翹起大姆指，嘿！這醫院可不小哩！對於須「作媒」的同學不無裨益。同學們可以依自己的情況及想走的路線加以選擇實習醫院，依一般的評語，在沒有教學醫院的醫學院學生，軍醫院是 intern 的理想實習場所。

## 應重視 Clerk

遇，使人不覺悲由心中起，他們 Clerk 分發到中興後，各科主任馬上排定課程作 Special lecture，每天點名且各別指導，真把我們羨慕得內心直癢。

我們先天環境已是不足（處在台中，省立醫院只有一間），後天的環境又無法使我們得到更多的照顧，為什麼我們在 Clerk 時不能受到嚴格訓練？為什麼我們不能與省立台中醫院密切合作？於此懇切地要求主事者把此事重新檢討一下，不要像過去有逞強不向人低頭的事發生，畢竟我們是拜託他人，多點幾個頭總是錯不了，相信世上沒有解決不了的事。雖然我們已遭不幸，但我們不願再見到晚輩們再度受到傷害，這畢竟是 CMC 的一件大事。於此建議：希望院方能爭取到省立台中醫院 Clerk 的名額，且利用寒暑假把見習的範圍擴大到有我們 intern 在實習的醫院，以增廣見聞。

## Seminar 值得提倡

在校時 Seminar 很少參加，也是很少有機會參加，以致於發言，思考的能力比一般醫學院學生差得多，當然這須教授在旁指導才行。

於此看到北醫的 Clerk 在 Seminar 上自由發表自己的意見，同學間互相討論，提出問題由主席解釋，教授在旁指導。Seminar 差不多每人皆會提出疑問，既欲提出問題則不得不事先準備，無形中對自己的實力、思考能力增進不少，CMC 的學生們太沈默了，應多多找機會練習才對，不要像我們常常只當個聽衆而已。

## 多發掘問題

我們沒有自己的教學醫院，到各醫院實習係請他人指導，有如賓主的關係，當然有時對您很是客氣，以為您什麼都會，不會主動向您點出 Keypoint，要想多獲得點經驗只好自己 active 點，多發掘問題請先輩指教，您如提出問題除了對方不大會外，定會給您圓滿的答案，事在人為只要您肯問，定不會使您失望。

那一間公立醫院皆差不多，如想多獲得些則須虛心請教前輩，在學中是向人請教的最好時機，不要怕人笑，有問題則別客氣地提出來大家互相研究，有位醫師常向我說：「學生時代不要客氣應多問，如果到了當住院醫師時有問題是不敢向人請教的，只好自己找資料，對不對還不知道哩！」，但是如要處處裝得像權威性，保險碰壁。人就是這樣，如果您裝得不大懂對方定會教您，表示其高高在上

過過癮，否則事事與人爭強，在恐懼強過他的私心下，定會藏才不露，每人有其不同的一套本能及經驗，這樣損失的是誰？大家心裡有數。

## license 比 ECFMG 重要

現在差不多每間醫院皆須有 license 才同意聘請，在公立醫院就是想當個 extra 亦非有 license 不行，您沒有 license 就別想動。

然而 ECFMG 自從美軍撤出越南後已不大吃香了，因不少軍醫由越南回到美國本土，美國已漸漸地不覺缺少醫師，考上 ECFMG 亦很難出國，除非您考得特別好。

但是就是能出國也是由 intern 善起，很難當上 R，如想深造或得什麼學位更是困難，最主要還是把最大目標放在國家的 license 上，中興醫院婦產科黃主任常對我們說：「您沒有 license 就談不上醫生的其他事了」，落葉歸根，就是您到了美國終究大多會回來，在此就非有國家的 license 不可。

## C.M.C. 應團結

CMC 是我們的，「它」的發展，社會人士對它的評價大家都有責任，我們的校友在社會上攬得很不錯的大有人在，我們不但以他們感到光榮，並且亦須他們的指導，在醫院中每遇到校友倍覺親切，被特加照顧實感激不盡，團結就是力量，CMC 每一份子如能愛惜 CMC 名譽互助合作，相信社會人士將不會再以另一種眼光看 CMC 了。

不要為我們目前的處境自卑，比上不足比下有餘，人比人真是氣死人，如果把吾們的難兄難弟「XX 醫專」拿來比的話，他們比我們處境慘得多，有些醫院因為他們沒有學位而視規定不能當 intern，真慘！也太不公平！他們照樣能考上 license，實力照樣很不錯，真不該受到此種待遇。如能考上 license 就表示其有實力，應受同等的待遇。

學校當局的處事者也應全面了解 CMC 的情況，多多為 CMC 力，改善，使社會人士對「它」的看法煥然一新，我們將非常感激，當然我們也應該自我鞭策才對，求人不如求己，自助而後天助之。

## 生活與學業配合

無可否認的，CMC 出身的大多走臨床這一路線，這與單純的學業不大相同，在校是功課好的同學未必將來開業一定成功，現實的社會生活與學校生活差了一大截，在實習中實際上已進入了社會，

所面臨的一些事情與我們所想像的大不相同，但這畢竟是現實的社會，不得不適應它。

不要老是當書虫，交友，學習應對亦甚重要，以前我對此道很少重視，以致於面臨較大場面就啞口無言，現因須請教授、主任，主治大夫對我們intern作Special lecture，常折衝於各「大牌」之間，他們大多有自己的脾氣，如果沒有事先了解，常會把事情弄僵使自己欲哭無淚，但我却感到幸運，因為有此機會磨練自己，使自己得到更多經驗，雖未能達到良好境地，却感到獲益不少。

#### 別對將來存太大的幻想

我們醫科學生在社會人士的眼光中比較特別，因醫生在社會上的地位一直是被人羨慕的對象，也許您會以為「有錢人家的女兒大多願嫁醫生」而感到飄飄然，我曾聽過一富人說：「要找女婿當醫生為主要對象，醫生這一行業是穩賺不賠的生意，且獲利倍多」，這也是一般社會人士的觀念。

我在宿舍會聽過，以前有一媒人拿着一疊女孩的照片（後面寫上姓名、年齡、電話號碼及欲陪嫁的數目，大多是超過百萬）；帶到宿舍走動，給大家挑選，但實習到今却沒再見到。不久前有位同學告訴我，某人士為其明年將由輔大畢業的女兒徵婚對象是醫生，準備陪嫁一百五十萬等等，這些是使人聽了會沖昏了頭的消息，請諸位別被這些話給迷住了，或許真的有這回事，却是可遇不可求的，不要抱太大希望，還是實事求是要緊，更何況對方肯花那麼多錢，或多或少是有某些條件的。

我認為婚姻應以女孩子本身的條件為主要，錢還在其次，錢是可以賺的，但是婚姻却不可以隨便結了再離或是隨便把自己投入陷阱中而終生受苦，

我現在很後悔在校沒有追個同校的女同學哩！

同學們別被世俗的傳說迷昏了頭，於此再重覆一句：這種事是可遇不可求的，生死有命富貴在天，還是腳踏實地要緊。不要對將來存有太大的幻想。

#### 感謝會「當」的教授

在學校時常常對抓得嚴的教授發怨言，相反的，從來不當all pass，不大負責的教授則最受歡迎，其實這是非常錯誤的想法，求得一時的安逸換來的却是終身的遺憾。

人難免有惰性，學生也是一樣，有人在後面逼則不得不用點心，如果教授每堂課點名，到的人數必定令人滿意，否則有時甚至小貓三、四隻而已。當然囉！大學教育應鼓勵自動自發，事實上主動求充實自己的却不多見。

現在事實碰到被「好好先生」教過的科目，則最感頭痛。雖然此科目在校時拿了八、九十分，却不大懂，無法應付，談不上學以致用，很是遺憾。於此懇切地向各位進一言，別要求教授all pass，在有幾人須被抓的心裡威脅下拼命才是最夠刺激，值得回味且終身受用無窮的，寧可學什麼就得到什麼，不要存有「混」的心理，這些是我們過來人的一些感言，有「被電」過則記憶深刻。

#### 結 尾

很不自量力地，在沒有投過稿的「前科」下竟然此次敢執筆，是我料想不到的。沒有華麗的辭藻，沒有動人的敘述，也沒有拗地有聲的佳言，這些只是我對於離校後所見所聞，個人的感想，於此提出供各位參考，請各位不吝指教，謝謝大家。



流水五年

流水五年

流水五年

流水五年

流水五年

·若筠·

……五年的時光

不算短

我們的青春、生命

都投注在這裏

每一點每一滴都是

你我的回憶……